



Antwort zur Anfrage Nr. V/F 1182 vom 06.06.2014

Die Anfrage stellte

Bündnis 90 Die Grünen

Gefahrenstelle: fehlendes Warnkugelseil am Palmengartenwehr

Beantwortung durch Bürgermeister und Beigeordneten für Umwelt, Ordnung, Sport

Herr Rosenthal

Datum/Unterschrift

Frage 1

„Wieso ist bis zum heutigen Tag das Warnkugelseil mit den Rettungsschaukeln nicht ersetzt worden? Wann wird diese Notwendigkeit wieder eingerichtet sein?“

Antwort zu Frage 1

Die finanziellen Mittel (Zuwendungsbescheid von der Landesdirektion Sachsen) wurden erst im April 2014 ausgereicht. Im Weiteren musste die Statik der rudimentär vorhandenen Halterung überprüft und eine wasserrechtliche Genehmigung bei der Unteren Wasserbehörde neu beantragt werden. Das Warnkugelseil wird ab 20.06.2014 wieder neu montiert. Die Bauanzeige liegt vor, die Maßnahme wird voraussichtlich in der nächsten Woche abgeschlossen sein. Die Auftragssumme beträgt ca. 21.000 Euro.

Frage 2

„Hat die Stadtverwaltung eine Warnkugelseil - Vorrichtung in Reserve bestellt oder ist dies überhaupt vorgesehen?“

Antwort zu Frage 2

Für das Warnkugelseil gibt es keine Reserve. Die ab dem 20.06.2014 errichtete Anlage stellt ein Provisorium da. Dieses Provisorium wird ab 2015 durch eine Anlage mit Rettungsschaukeln ersetzt, die gegenüber dem alten System, das beim 2013 verloren ging, technologisch verbessert ist, so dass es kein Abflußhindernis im Hochwasserfall mehr darstellt.

Frage 3

„Warum sind am Wehrbauwerk keine frontal und weithin sichtbaren Warnschilder (Achtung Lebensgefahr, mit den entsprechenden Piktogramm) angebracht, obwohl die besondere Gefahr den Zuständigen bestens bekannt sein muss? Sind diese Warnschilder keine Vorschrift?“

Antwort zu Frage 3

Auf Grund des Status als denkmalgeschützte Anlage war ein Anbringen solcher weithin sichtbarer Schilder (Piktogramme) am Palmengartenwehr selbst nicht möglich.

Die Beschilderung des Wehres ist im Besonderen Aufgabe der LTV (Gewässer I. Ordnung). Ein Warnschild befindet sich an der Klingerbrücke und an den Ufern der Weißen Elster und des Elstermühlgrabens.

Weiterhin existieren von der Stadt Leipzig aufgestellte Warn- und Hinweisschilder an den Gewässerufeln von Elsterflutbett, Weißer Elster und Elstermühlgraben vor dem Wehrbauwerk, so dass auf die Gefahr am Palmengartenwehr für jeden sichtbar hingewiesen wird.